一些年轻人从育儿行业转向养老服务的赛道

从带小孩到带老小孩

N北京青年报

陕西咸阳的张夏天依然 记得当初报考幼儿园教师岗 位时那场激烈的角逐,她幸 运地一举成功。然而有 后,张夏天选择直接从外 的"朝阳"行业跨向养老服务 的"夕阳"赛道。这也许是对 老龄化趋势带来的市场机遇 的精准把握。

有趣的是,转行后,一些人发现,育儿与养老实际存在某种关联,从带小孩,到带"老小孩",他们只是将同等沉甸甸的爱转移到了另一群可爱的人身上。



小范所在的养老机构

幼教转行

她们放弃短暂的幼师生涯

"孩子们每天都夸我漂亮;他们会送我亲手制作的小礼物;每天入园他们都会奔我而来;每次大家集体叫我的时候,楼道里回荡着的全是孩子们的声音,那一刻,我真的好开心啊!"

张夏天回忆起在幼儿园工作过的时光,印象最深刻的依然是孩子们一张张 天真无邪的笑脸,还有清脆悦耳的笑声。

"当初,在陕西咸阳考幼师,300多人竞逐8个名额,报录比高达38:1,竞争相当激烈。"张夏天说。

如今,在成功上岸一年后,她却选择放弃这份工作。原来,在张夏天的幼师

工作生涯中,每月的主题汇报、演讲比赛、培训几乎占掉所有空闲时间。与此同时,写教案、业务笔记、听课笔记和公开课研讨等也充斥着她的日常。

江苏南通的小范在这个行业摸爬滚打了两年,她的感受与张夏天相似。小范印象最深刻的是那些因为需要做环创设计而连续加班的日子。

这种巨大的工作压力, 再加上每月仅有3000多元的薪水,让张夏天和小范感到难以负荷。尽管孩子们 天真可爱,幼儿园充满纯真,但这些美好并未掩盖她们的疲惫和挫败感。

抓住机遇

考察调研后转向投资养老

山东济宁的于先生是民办幼儿园的投资人。从2003年在当地投资创办第一家幼儿园到现在,他目睹了民办幼儿园从起步、飞速发展再到如今的状况。

疫情给民办幼儿园带来了不小的冲击。于先生说,他经营的幼儿园前后停业时间长达一年多。而且,由于迟迟不复工,很多教职工也主动提出离职。

"很多员工跟着我们干了二十年,如果我们不转型,他们未来可能就要遭遇职业困境。"为了求得一线生机,也为了妥善安置教职工,过去的一年,于先生通过大量市场调研、走访、考察,最终,将下一步的投资方向转向了居家养老。

从幼教转行到养老领域,看似跨度极大,实际上, 这是一种时势所趋。

超至2022年末,全国60

周岁及以上老年人口28004万人,占总人口的19.8%;全国65周岁及以上老年人口20978万人,占总人口的14.9%;2023年政府工作报告提出,未来,老年人口将有较快增长,人口老龄化日益加剧,养老产业市场需求巨大。

于先生觉得,未来,居家养老会是绝大多数人的选择。因此,他在去年10月底在当地社区创办了一家养老服务中心。

他解释说:"幼儿园里的保洁阿姨、维修师傅等后勤人员可以直接转岗到养老中心,而幼师可以转向店面服务。目前,已有4位幼师成功实现了转型。"

于先生还补充道,社区 俱乐部现在由原先的幼师带 领老人进行手工、剪纸等活 动,她们还将接受按摩、推拿 等技能培训,以应对未来的 上门服务。



TE AT SELE

转变赛道 有养老公寓招聘标明要幼师

和于先生一样,张夏 天和小范也已转向养老服 务赛道。

小范之前工作过的幼儿园,将近一半的老师都已经转行。如今,她们当中,有人做直播带货,有人从事物流,还有人投身成人教育。

小范觉得,相比之下, 她的转行跨度最大。今年 4月,小范在招聘APP上看 到一家医养结合的护理院 正在招聘养老社工。引起 她注意的是岗位职责描述: "大致就是策划活动、组织 老人参与,陪伴他们玩耍。"

与此类似,张夏天还记得,她现在工作的养老公寓在招聘信息上直接标明"招聘幼儿园老师"。这引起了她浓厚的兴趣。

后来,她发现这家养老公寓离她家只有5分钟的路程,而且月薪能达到4000多元,"实在太有缘了。"于是,张夏天毫不犹豫地投递了简历。

在面试那天,她第一

次踏入这家养老公寓,就被其内部设计所深深吸引:走廊上挂着可爱的装饰,五颜六色,门牌上贴着苹果、香蕉等卡通图案,甚至写着"公主请回家"等俏皮的网络热词,活动厅甚至有一台娃娃机……这些和幼儿园几乎没有两样。

顺利入职后,张夏天目前的工作职责主要是带老人唱歌,进行奥尔夫乐器表演,做养生操等活动。除此之外,她还会教老人时下最流行的手势舞,比如火遍全网的《科目三》。"我会变换着花样带老人玩,让他们感受外面的新鲜世界。"

小范现在所在的养老 机构有100多位老人。半 年多下来,她已对机构里 老人的作息、习惯、性格了 如指掌。"粗略地分类,老 人们有'内向型选手'和'外向型选手',细分的话, 有的奶奶比较犟,有的特 别爱干净,还有的热衷于 打牌,有的则爱睡觉……"

日常相处 幼儿园工作经验常能派上用场

在与老人们相处的过程中,张夏天和小范发现, 老人们的活泼如同一群 "老小孩"。

在小范看来,大多数 令等奶奶都极为友善,而 且饶有趣味。比如,有一 位"i人"令爷,每次集体活 动时总是默默旁观,直到 大家玩完才会怯生生地问 小范:"现在我可以玩了 吗?"小范常被这位有些 "社恐"的爷爷逗乐。

另一方面,在养老机构这个大家庭中,年轻的、新血液的注入对爷爷奶奶们来说是一种新鲜感。

令小范哭笑不得的是, 上岗仅仅两三天时间,从家庭住址到情感状态……老 人们已经把她的家底都问穿了。有一次,小范休了 三四天假,再回来上班时, 有一位奶奶问她:"这几天你去哪了?是回家结婚了吗?"

在和这些老小孩相处的过程中,小范摸索出一套方法。比如,当老人们参与活动的积极性不高时,她会抓住许多老人会"因为一个鸡蛋就去排队"的心理特点,设置奖品"诱惑"他们。

在策划活动时,小范 先前在幼儿园的工作经验 也常能派上用场。比如, 最近开展的纸杯接乒乓球 的游戏,小范曾经也组织 小朋友玩过。

只不过在奖品设计上 有所调整,小朋友们获得 的是小玩具、铅笔等,而小 范为老人们准备了"实用 派"的纸巾、牙刷、护手霜 ……

对于张夏天而言,与 "老小孩"更直接的交流和 接触发生在音乐课堂上。 张老师的课堂完全是自愿 参与式。目前,每次来上 课的老人大约有二三十位。

有时,老人迟到了,他们甚至会真诚地向张夏天道歉:"老师我迟到了,不好意思。"这种尊重和配合让她备受感动。不过,也有调皮的老人会在课堂上"小打小闹",被张夏天发现后,他们会立马端正坐好。

张夏天还发现,老人们比小朋友更喜欢奖励贴纸和印章,"有的爷爷直接把贴纸往脑门上一贴,还有奶奶没有得到贴纸,会不开心地问我,为什么不表扬她……"

变与不变 服务理念不变 工作状态轻松许多

"身边从香香嫩嫩的小朋友变成了我们这些满脸皱纹的老人,会不会有落差?"一位奶奶这样问过小范。

小范坦言,与当幼师时相比,她现在的状态和心境确实发生了变化——变得轻松许多。

这种变化并非空洞的 主观感受,而是源于她在 养老机构工作中的亲身经 在养老机构工作,小 范接触的是附近街区的独 居老人,而这些老人的子 女经常前来探望。他们能 够近距离、直观地了解医 护和社工的工作内容,从 而更加理解和体谅他们的 工作。

小范说:"家属们看到 我们的工作状态,就会知 道我们组织活动挺辛苦, 有些家属还会主动帮我 们" 在养老院工作久了, 小范觉得就像和自己的爷 爷奶奶相处,她也成为大 家的"宝贝"。

张夏天也感触颇深, "我觉得自己在开心之外, 眼泪也比之前多了。"她 说,每当开饭,所有爷爷奶 奶都盯着你,期待你过来 一起吃饭,会把好吃的夹 给你,那时候眼泪就会在 眼眶里面打转,"大家的爱 是双向奔赴的。" 而对于先生来说,在 转向养老赛道后,他最大 的体会就是,原来的工作 理念自始至终并没有的 变。"我们一直在做服务, 在幼儿园,虽然我们服产 的对象是孩子,但客户实 际上是家长。现在,我们 的服务对象是老人,但客户依旧是同一批人。"于先 生说,其实,对待孩子时的 耐心、细心和爱心,在对待 老人时同样重要。